

## Радио «Имруз» замолочало. Медиа-сообщество подняло голос протеста

Частное новостное радио «Имруз» (107,4 FM) прекратило свое вещание в г. Душанбе «по техническим причинам». Специалисты радиомониторинга госведомства заявляют, что дело в плохой работе передатчика этой компании, а руководство «Имруз» сигнализирует об искусственно созданной проблеме и противодействии со стороны органов власти в ее исправлении. Медиасообщество говорит - перед парламентскими выборами в стране глушение радио «Имруз» - это очень тревожный сигнал.

### Ассоциации требуют решить проблему оперативно

Союз журналистов, Национальная ассоциация независимых СМИ и Медиа Альянс обеспокоены приостановкой вещания независимого радио «Имруз» и выражают озабоченность в связи со сложившейся ситуацией в информационном пространстве республики.

Об этом говорится в их совместном заявлении, принятом в понедельник 17 августа в Душанбе. В документе в частности говорится, что «радио «Имруз», которому на днях исполнилось два года, за короткий период своей деятельности смогло завоевать большую аудиторию слушателей. Благодаря новому подходу к созданию программ, оперативности и соблюдению принципа плюрализма мнений, радио стало популярным.

К сожалению, за этот период радио трижды столкнулось с проблемой вещания. Начиная с конца июля текущего года возникла новая проблема с распространением сигнала, а с 11 августа вещание радио «Имруз» было полностью прекращено.

Ответственные работники «Телерадиокома» связывают эти проблемы с техническими причинами, однако, руководство радио «Имруз» считает их доводы необоснованными и утверждает, что целью этой ситуации является воспрепятствование деятельности радио».

Медиаорганизации отмечают, что Таджикистан находится накануне важного политического события - выборов в парламент и считают подобные инциденты неприемлемыми. Подобные проблемы могут быть расценены мировым сообществом, как ограничение свободы СМИ и отрицательно повлиять на имидж государства.

Журналистские ассоциации призывают власти оперативно решить проблему с возобновлением вещания частного радио «Имруз».

### Все дело в передатчике. Но кто его трогал?

Как заявил несколько дней назад «Авесте» представитель отдела радиомониторинга Министерства транспорта и коммуникаций, «причины возникновения помех на частоте передачи радио «Имруз» кроются в неисправности их собственного передатчика».

По словам источника, у радио «Имруз» вышел из строя основной передатчик и они перешли на запасной, который и работал с помехами.

«Наши технические работники, совместно с техническим персоналом радио проверили наличие помех и пришли к выводу, что их причиной является недостаточная мощность дополнительного передатчика», - сказал представитель власти.

В свою очередь гендиректор компании «Ориено-Медиа», являющейся владельцем радио «Имруз» Рустам Джониев в интервью «Авесте» заявил, что помехи начались еще 27 июля. С тех пор, руководство канала неоднократно обращалось к техперсоналу госпредприятия «Телерадиоком», с которыми заключено специальное соглашение о техническом сотрудничестве, но ответа так и не получили.

«Согласно договору, они обязаны оказывать нам содействие в устранении технических неполадок и в случае необходимости открыть доступ нашим работникам к передатчику», - сказал тогда Джониев.

В самом «Телерадиокоме» ситуацию с радио «Имруз» «Авесте» не прокомментировали.

### Цензура возвращается ближе к выборам?

Следует отметить, что это уже не первый случай, когда эфир частной радиостанции «Имруз» приостанавливал свое вещание. В прошлом году радио сталкивалось с аналогичной проблемой, когда их передатчик прекратил свою работу, и почти неделю велись переговоры о доступе к нему специалистов. Тогда причины отключения также остались невыясненными.

Передатчик радио в отличие от других частных радиостанций города Душанбе находится не на территории офиса радиостанции, а на возвышенности на закрытой территории госпредприятия «Телерадиоком», что позволяет «Имрузу» вещать дальше и увереннее всех столичных станций.

С другой стороны доступ к передатчику ограничен из-за режимности объекта, на котором он находится, и его владельцы не могут знать реальных причин сбоев в его работе без разрешения (допуска) со стороны «Телерадиоком».

«Это уже не первый раз, когда мы можем наблюдать факты давления на независимую прессу перед выборами в стране, - заявил «Авесте» директор Центра журналистских расследований Хуршед Ниезов. - Мы уже видели схожие примеры в прошлом, и прогнозируем серию акций по давлению свободы слова в стране с возможным закрытием частных газет и радио по различным и смехотворным проблем, типа техника подвела, свет отключился и т.п. Эксперты это уже предсказывали давно».

В свою очередь, по словам независимого аналитика Рустама Самиева, речь может идти о попытке части госаппарата, задетого критикой журналистов радио «Имруз», взятия реванша и наказания строптивых журналистов в пример всему остальному медиасообществу.

«После принятия президентом страны в начале этого года указа №622 об усилении реагирования госорганов на критику независимых СМИ, уровень смелости и открытости таджикских журналистов достаточно возрос, что не могло не войти в противоречие с интересами

действующей бюрократией государственного аппарата, - считает Самиев. - Радио «Имруз» находилось в авангарде СМИ, в открытую бросившихся разоблачать коррупцию и непрофессионализм в стране, и поэтому одним из первых столкнулось с попыткой введения цензуры».

Он считает, что в любом случае, «джин выпущен» и журналисты, хоть на миг почувствовавшие свободу, больше не захотят возвращаться в прежние рамки цензуры, поэтому можно ожидать, что в ближайшие 6-8 месяцев будут еще нескольких таких примеров противостояния независимых СМИ и органов власти.

«Думаю, что консолидированная позиция СМИ в этом вопросе и понимание со стороны главы государства, что все такие действия в реальности направлены против его позиций в системе власти, может привести к стабилизации ситуации после выборов и закрепления Таджикистана на уровне оценки развития свободы слова «положительный»», - резюмировал эксперт.

В стране действует порядка 15 частных телерадиостанций, а в столице, начиная с 2001 года, в формате FM работают четыре частные радиостанции и один частный телеканал «Симои мустакили Тоҷикистон» (550 Mhz).

Вещание первой столичной независимой телестанции «Сомониен» уже несколько лет прекращено из-за проблем с возобновлением лицензии и продолжающимися судебными тяжбами с Комитетом по телевидению и радиовещанию.